

Гуманистические взгляды в политической философии Вольтера

Аргун Лаура Лариковна

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Философский факультет, Москва, Россия

E-mail: argun.laura@mail.ru

Франсуа Мари Аруэ Вольтер - один из самых выдающихся представителей французского Просвещения XVIII века, поэт, публицист. Его интересовали различные области знания, также он не был равнодушен к сфере политики и права. Французского философа возмущала несправедливость по отношению к людям, несоизмеримость преступления и наказания, ужасали пытки и казни. Свои взгляды Вольтер отразил в следующих работах: «Награда за справедливость и гуманность», «Мысли об обществе», «Комментарий к книге о преступлениях и наказаниях», «Трактат о веротерпимости Жана Каласа», «Философский словарь».

1. На многие преступления граждан вынуждает идти неправильно составленные законы. Кража, разбой, убийства с целью ограбления - эти правонарушения выгодны преступникам[1]. Следовательно, необходимо менять законодательную систему и создавать для граждан благоприятные условия жизни в государстве: строить дома для нуждающихся, обеспечивать матерей и детей, трудоустраивать население. Необходим надежный регулятор общественной жизни - закон, при котором люди будут чувствовать себя защищенно и спокойно. Вольтер выделяет принципы правильного закона:

- Гарантия прав и свобод человека
- Обязательность исполнения всеми, в том числе и правителями
- Основа закона - гуманность, нравственность, справедливость
- Соизмеримость преступления и наказания

2. Философ обращает внимание и на судебную ветвь власти. По его мнению, она несовершенна, так как должности продажны, а сам судебный процесс не объективен: доказательств для вынесения приговора недостаточно, рассматриваются не все свидетельские показания, повсеместно применяются жестокие пытки к обвиняемым[6]. Поэтому Вольтер предлагает:

- Выслушивать всех свидетелей судебного процесса
- Подкрепить аргументами вердикт судьи
- Отменить любое насилие в отношении обвиняемого
- Сделать судебную систему прозрачной и открытой

3. Вольтер известен своей правозащитной деятельностью. Философ объявлял варварскими те законы и нормы, которые определяли степень виновности гражданина. На одной чаше весов находились незначительные правонарушения, а на другой - человеческая жизнь. Без суда и следствия людей приговаривали к пыткам и смертным казням. Но улучшилась ли обстановка в государстве, уменьшилось ли число преступников? Определенно нет. Вольтер считает, что необходимо предотвращать преступления, однако, если правонарушение совершено, то наказание должно соответствовать следующим пунктам[1]:

- Не преступать нравственных принципов

- Наказание должно дать человеку возможность раскаяния и прощения
- Цель наказания - проучить преступника, а не лишить его жизни
- Гражданин на каторжных работах принесет государству пользу

Таким образом, представитель французского Просвещения XVIII века показывает настоящую жизнь общества своего времени сквозь призму системы права и законодательства. Огромная заслуга Вольтера в том, что он обращает внимание общества на царящие беспорядки во власти, философ активно борется с несправедливостью, провозглашая главной ценностью права и свободы личности.

Источники и литература

- 1) Вольтер Ф.М. Избранные произведения по уголовному праву и процессу /пер. с фр, Н. Лашпиной, ред., авт. предисл. А. Герцензон. М.: Юрид. лит., 1956.
- 2) Вольтер Ф.М. Мысли об обществе// Сочинения/ Калининград.: Янтарный сказ, 2005.
- 3) Вольтер Ф.М. Философские сочинения/Сост. иред. Б.М.Кедров, В.Е.Евграфов. М.: Наука, 1988.
- 4) Решетников Ф.М. Просветительно-гуманистическое направление в уголовном праве. М., 1983.
- 5) Шахов А.А. Вольтер и его время: философия эпохи Просвещения. М.: Книжный дом «Либроком», 2012.
- 6) Штраус Д. Ф. Вольтер: шесть лекций. Пер. с 6 нем. изд./ М., 2009.